



Вестник БДМУ

8 снежня 2015 г. • № 23 (1967)

Газета Беларускага дзяржаўнага медыцынскага ўніверсітэта (агульнапалітычная)

Выдаецца са студзеня 1931 года.

Падпісання можна з любога месяца. Падпісны індэкс 63 594.



Муин Дугом окончил МГМИ (БГМУ) в 1985 году, получив диплом с отличием. После окончания он вернулся к себе домой в Иорданию. Проработав год дома и сдав экзамены на подтверждение диплома, Муин вновь приехал в Минск, чтобы продолжить учёбу в ординатуре на кафедре внутренних болезней БГМУ. После окончания ординатуры он уехал в США, где продолжал повышать свою квалификацию. В настоящее время Муин Дугом работает кардиологом в государственной поликлинике в США (штат Северная Каролина), в частной клинике, владельцем которой является, и преподаёт в медицинском университете.

Он женат. У него четверо детей. Старший сын, которого назвали Александром, пошел по стопам отца: он врач и занимается научными исследованиями. Кроме того, Александр – прекрасный пианист. По словам отца, он очень любит Рахманинова. Младшие дети учатся в колледже.

Выслушав рассказ Муина Дугома о его пути в медицину, студенты стали задавать ему вопросы на самые разные темы: легко ли ему было учиться в США и поджидать диплом БГМУ, что было самым трудным в те годы, сколько лет он работал в Иордании, как часто он бывает на родине, не хочет ли снова вернуться туда, каковы его планы, какие у него были оценки по анатомии, на каком языке лучше проходить обучение, какое место сегодня занимает Минск и Беларусь в его жизни?

Муин очень подробно отвечал на все заданные ему вопросы. Он сказал: «Я никогда не забуду город Минск, где прошли мои лучшие годы! Он стал для меня и моих друзей родным. Сейчас его просто не узнать! Он такой чистый, зелёный и очень, очень красивый! Так много построено за эти годы! Я бы с удовольствием вернулся в этот город, город моей юности».

– Я никогда не забуду ни Беларусь, ни белорусский народ с его радушием и

30 лет спустя...

Недавно на кафедре белорусского и русского языков состоялась встреча с выпускником БГМУ 1985 года – доктором Муином Дугомом (Иордания – США), на которую были приглашены иностранные студенты 1-3 курсов, обучающиеся в БГМУ на русском и английском языках.



гостеприимством, – сказал доктор Муин. – Навсегда остались в моём сердце и имена преподавателей кафедры русского языка (их было тогда 7, а сейчас 70!). Они всегда были рядом, помогали нам и поддерживали нас. Благодаря им осуществилась моя давняя мечта: я прочитал на русском языке «Евгения Онегина» Пушкина, «Войну и мир» Толстого, «Братья Карамазовы» Достоевского.

А разве можно забыть прекрасные вечера, которые организовывали для нас преподаватели кафедры? «Русский чай», «Пушкинский вечер», «Вечер Дружбы», «Новогодний огонёк» и др. И мы – иностранные студенты – старались в них участвовать. Нам это было интересно. Мы принимали участие во Всесоюзной олимпиаде по русскому языку среди иностранных учащихся. Тогда первое место занял мой однокурсник Ахмед Реджа из Эфиопии. Я до сих пор помню русские пословицы, поговорки и песни, хотя более 20 лет не имел возможности общаться на

русском языке. Когда сегодня я перешагнул порог кафедры, сразу вспомнил песню «Родительский дом».

– Я горжусь тем, – продолжил Дугом Муин, – что учился и жил здесь целых 9 лет, что именно здесь получил путёвку в жизнь. Хочу выразить искреннюю благодарность всем преподавателям медицинского университета, которые не только давали нам глубокие знания, делились своим опытом, но и верили в нас, поддерживали нас и помогали в трудную минуту. И мы тоже очень старались. У меня в зачетной книжке не было ни одной четвёрки, а только пятёрки, а по некоторым предметам было и пять с плюсом, в том числе и по анатомии у Петра Иосифовича Лобко (тогда у нас была пятибалльная шкала оценок). Будучи студентом 1 курса, я вместе с преподавателем кафедры латинского языка Надеждой Александровной Тупчий подготовил «Методические разработки по латинскому языку для студентов медицинских вузов» на русском, арабском

и латинском языках. Сегодня я хочу быть полезным своему родному вузу, я готов сотрудничать и помогать, так как чувствую себя в неоплатном долгу перед родным университетом.

Обращаясь к студентам, доктор Муин призвал их учить русский язык, подчеркнув, что русский язык – это не только окно в мир русской и белорусской культуры, истории и литературы, это путь в профессию врача. Он заметил, что ему тоже было нелегко, приходилось очень много времени проводить в библиотеке, в клинике, но была цель – и он её достиг. «Это может сделать каждый из вас, но нужны огромное желание и такое же старание. «Как говорят русские, «без труда не вытащишь и рыбку из пруда», – сказал доктор.

Встреча со студентами проходила в свободной дружественной атмосфере. Выступление доктора часто прерывалось аплодисментами.

После Муина поделились своими воспоминаниями преподаватели кафедры, которые знают его со студенческих лет. Удивительно трогательным было выступление Аллы Владимировны Занникова, которая в те далёкие годы заведовала кафедрой русского языка. Она поблагодарила Муина за прекрасный русский язык и за доброе и уважительное отношение к своим педагогам, к своему университету.

Заведующая кафедрой белорусского и русского языков Татьяна Николаевна Мельникова в своём выступлении рассказала о том, что нам всем очень приятно, что наши выпускники не забывают кафедру, что только в этом месяце нас посетили: выпускник 2011 года Базей Ихаб из Ливана; травматолог, выпускник 2007 года Шаабан Абдаллах из Ливана, кардиолог, выпускник 2015 года Беренштейн Максим – стоматолог из Израиля, а сегодня мы принимаем выпускника 1985 года из Иордании и кардиолога из США, так как у Муина двойное гражданство: и США, и Иордания.

После встречи со студентами Муин Дугом посетил компьютерный класс, ознакомился с информационными стендами, посмотрел фотоальбомы (наши кафедральные альбомы хранят эпизоды студенческой жизни: удивительные события и происшествия, радости и удачи, схваченные фотоувспышкой мгновения встреч с нашими выпускниками).

Встреча завершилась дружеской беседой за чашкой чая, на которой присутствовали первый проректор БГМУ С. В. Губкин, проректор по международным связям В. В. Руденок.

Первый проректор Губкин Сергей Владимирович рассказал Муину об учебной и научной деятельности БГМУ. Он подчеркнул, что в области подготовки медицинских кадров БГМУ занимает лидирующее положение в Республике Беларусь. Университет располагает высококвалифицированным преподавательским составом, современными клиническими базами.

Проректор по международным связям Василий Васильевич Руденок отметил, что за период с 1970 года по 2015 год в БГМУ подготовлено более 2000 иностранных специалистов почти из 100 стран мира, в том числе и из Иордании. Для многих из них обучение в нашем университете стало залогом успешной карьеры. Сегодня в числе выпускников БГМУ немало выдающихся личностей. В настоящее время в БГМУ проходят обучение более 2000 иностранных граждан из 65 стран мира, в том числе 35 студентов из Иордании.

В ходе встречи были обсуждены перспективы сотрудничества в области предоставления образовательных услуг БГМУ гражданам Иордании и США.

Алла ШАРАПА, председатель Ассоциации иностранных выпускников БГМУ
Фото Аллы ЛЕШОК

В гостях у «Непосед»
Традиционно в осеннем семестре в рамках практических занятий по гигиене детей и подростков студенты 5 курса медпрофа посещения учреждения дошкольного образования.

Выездные занятия на объектах надзора позволяют студентам провести обследование земельного участка, здания, оценить оборудование и уровень санитарно-технического благоустройства учреждения образования, т.е. в реальных условиях познакомиться с основными аспектами будущей профессиональной деятельности врача-гигиениста.

Студенты 579 группы медпрофа вместе с преподавателем кафедры в рамках подобного занятия посетили ГУО Дошкольный центр развития ребенка №544 «Непоседы». Ознакомительную экскурсию с учреждением провела зав. детским садом Плискова Надежда Михайловна. В данном учреждении образовании воспитанники раннего и дошкольного возраста наряду с получением дошкольного образования имеют возможность оздоровления и развития своих творческих способностей. Эффективность достижения поставленных перед учреждением задач во многом определяется состоянием образовательной среды, гигиеническую оценку которой представилась возможность осуществить нашим студентам.

Студенты под руководством преподавателя провели учебное обследование помещений групповых ячеек для детей ясельного и дошкольного возраста, помещений пищеблока, бассейна, творческого развития, музыкального и гимнастического залов с оценкой санитарно-гигиенических условий пребывания воспитанников. В рамках занятия была проведена беседа с медицинским работником учреждения по вопросам организации питания, режима дня и медицинского обслуживания детей, а также ознакомление с основной медицинской документацией, отражающей данные аспекты деятельности.

Проведение выездных занятий на объектах надзора вызывает живой интерес у студентов, стимулируя потребность в освоении профессионально значимых умений и навыков, приближая на шаг к будущей профессии.

Татьяна БОРИСОВА,
зав. кафедрой гигиены детей и подростков,
Анна КРИВДА,
ассистент кафедры гигиены детей и подростков

Студенчество – замечательная и интересная пора. Многие называют эти годы лучшими в жизни.

Молодые люди взрослеют, осваивают профессию, а также находят друзей и единомышленников, друзей с которыми нередко проносятся через всю жизнь. О студенчестве, учебе в БГМУ и любимой 323-й группе сегодня с радостью расскажем нам студентка 3-го курса лечфака БГМУ Ольга ПЕТРАШЕВСКАЯ.

– Не жалеешь ли ты о том, что выбрала профессию врача? Ведь стать хорошим специалистом в данной области – совсем не просто.

– Учиться действительно нелегко, особенно было трудно адаптироваться на первых курсах. Но с каждым годом становится всё интереснее, более приближаешься к будущей профессии. И я думаю, что сделала правильный выбор. Хотя вначале я не планировала быть врачом. Думала поступать на филологический факультет, так как имею склонность к изучению языков, но в 10 классе мои интересы изменились, и будущую специальность я видела только связанную с медициной. На то, чтобы стать студенткой БГМУ, было потрачено 2 года усиленной подготовки, и труды оказались ненеплодышными. Теперь я счастлива, что получаю образование именно здесь, в одном из самых престижных университетов Беларуси.

– Студенчество во многом прекрасно еще и благодаря тем людям, которые учились вместе с тобой. Ведь самые интересные и важные моменты переживаешь с такими же студентами, как и ты. Что ты можешь рассказать о своей группе?

– Наша группа сформировалась в этом году после деления на 2-м курсе. Коллектив отличается сплочённостью, взаимовыручкой и пониманием друг к другу. Нас 12 человек, из них трое иностранных ребят, которые приехали к нам из Туркменистана. Мы хорошо приняли их и теперь прекрасно общаемся. Каждый из нас – это яркая, позитивная и целеустремлённая личность, занимающая активную жизненную позицию. Многие делают заметные успехи в учёбе. К примеру, наша староста, Котикова Марина, – член СНО.

Вместе со своей подругой, Катей Сапешко, они участвуют в республиканском конкурсе научных работ. Марина уже имеет диплом III-й степени по биологии. Одногруппник Никита Юпатов работает на станции скорой помощи и имеет большой практический опыт, который пригодится ему на клинических кафедрах. В будущем он хотел бы стать неврологом.

Учиться всем вместе нам очень нравиться. Порой бывает тяжело, но мы справляемся. Любимые наши предметы связаны с клиническими кафедрами. Это пропедевтика внутренних болезней, общая хирургия, патологическая анатомия. Выражаем благодарность Переверзевой Е.В., Лемешевскому А.И., Неровне А.М., которые преподают эти дисциплины.

Любимая группа моя



Не могу не сказать про фармакологию – новый предмет в этом году. Её преподаёт наш куратор по совместительству Савко Р.М. Спасибо ему за интересные пары.

Также у многих из нас есть свое хобби. Например, Яна Жихорева замечательно готовит, а также увлекается культурой Японии и Кореи, любит аниме. Мое хобби – читать и сочинять рассказы.

– Помимо учебы любите ли вы вместе проводить свободное время?

– Да, отдыхать вместе мы также любим. В

•Як жывеш, студэнцтва?

начале третьего курса мы праздновали начало семестра в пиццерии «Пицца Темпо», где очень весело поиграли в популярную сейчас командную игру «Мафия». Вместо карт использовали салфетки. Несмотря на то, что наша группа еще совсем «молодая», мы все очень сдружились. Кино, кафе, театры – без них не обходится наша студенческая жизнь. Например, не так давно мы вместе ходили в кинотеатр «Беларусь» на фильм «Пиковая дама». Наша иностранка Дури Пайтыкова ушла на середине фильма и ждала нас на улице, сказав, что будет ходить теперь только на комедии. Также недавно были на спектакле «Обыкновенная история» в Белорусском государственном молодёжном театре, правда, собралось лишь несколько человек из нашей группы, но мы обязательно постараемся собраться и все вместе! Планируем сходить на аттракцион лабиринт страха, говорят, адреналина выделяется море, и впечатления останутся на всю оставшуюся жизнь. Не знаю, решатся ли все на такой поход, но мы это обсудим и всё решим. В ближайшем будущем также планируем посетить какую-нибудь выставку.

– Какие интересные моменты из вашей студенческой жизни ты могла бы вспомнить?

– Наверное, как и у всех студентов, таких моментов много. А зачастую мы сами стараемся сделать свою жизнь интереснее. Вот, на приближающийся Новый год мы решили поздравить друг друга подарками, а для того чтобы решить, кому кто именно будет дарить, решили сыграть в одну игру. Каждый на отдельной бумажке написал своё имя, потом мы их перемешали, а дальше по списку (так, как записаны в журнале) каждый вытянул по одной с именем одногруппника. Никто не раскрыл тайны, кому будет вручен подарок. Нас ждёт маленькая интрига к Новому году.

– Какая, по твоему мнению, отличительная черта вашей группы?

– Отличительная черта группы – это весёлый нрав каждого из нас и умение вместе находить выход из сложной ситуации. Мы – команда! Я рада, что учусь в своей 323-й группе, потому что знаю, что в трудную минуту всегда найду поддержку у ребят.

Беседовала Юлия ГРИНЬКО

«Поделись идеей, молодёжь!»

В 2015 году Республиканским комитетом Белорусского профсоюза работников здравоохранения учрежден Республиканский конкурс среди молодых специалистов отрасли «Поделись идеей, молодёжь!», посвященный Году молодёжи в Республике Беларусь.

В рамках заключительного этапа конкурса 29-31 октября на базе государственного природоохранного учреждения «Национальный парк «Беловежская пуца» состоялась Республиканская конференция.

Всего в работе конференции приняли участие более 70 человек, в том числе от БГМУ проект представлял автор этих строк.

В ходе работы были представлены и обсуждены молодежные проекты. Также с докладами выступили представители Республиканского комитета Белорусского профсоюза работников здравоохранения.

Кроме этого, проводилась работа в группах по развитию основных направлений молодежной политики. В частности, в рамках развития партнерских отношений и разработки

Соглашения между Министерством здравоохранения и Белорусским профсоюзом работников здравоохранения на 2016-2018 годы были сделаны акценты на следующие вопросы: обеспечение жильем молодых специалистов; совершенствование нормативно-правовой базы по магистрантам, аспирантам, врачам-интернам; сохранение социальных гарантий на время участия в общественных мероприятиях; внесение изменений и дополнений по оздоровлению обучающихся, в том числе клинических ординаторов.

При этом не была забыта и сама обстановка, в которой проходила конференция. Всех участников познакомили с историей, провели по памятным местам, приобщили к природе и духу уникального места не только Республики Беларусь, но и всей Европы – Национального парка «Беловежская пуца».

Во время подведения итогов председатель Республиканского комитета Белорусского профсоюза работников здравоохранения Роберт Александрович Часнойть отметил значимость всех заявленных проектов и необходимость их реализации как на местах, так и в республиканском масштабе.

Андрей ГИНДЮК,
председатель профсоюзного комитета студентов

11 ноября в общезнаний № 4 встречались и беседовали со студентами доценты 1-й кафедры хирургических болезней Василий Леонович Казушук и Александр Дмитриевич Карман. Беседа была посвящена очень важной проблеме, с которой рано или поздно сталкивается любой врач – врачебной ошибке.

Понятие «Врачебная ошибка»

К сожалению, не все медицинские работники имеют четкое понятие о том, что же представляет собой врачебная ошибка с юридической, моральной и профессиональной позиций. Доцент В. Л. Казушук представил краткую презентацию, посвященную этой важной проблеме. Он ознакомил будущих врачей с юридической трактовкой понятия «врачебной ошибки», подчеркнул, что врачебная ошибка может быть вызвана как объективными, так и субъективными причинами, и, как правило, носит неумышленный характер. Из многочисленных определений этого понятия наиболее справедливым является определение И.В. Давыдовского: «Врачебная ошибка – это добросовестное заблуждение врача, основанное на несовершенстве медицинской науки и ее методов, или результат

атипичного течения заболевания либо недостаточности подготовки врача, если при этом не обнаруживаются элементов халатности, невнимательности или медицинского невежества».

Объективные причины не зависят от воли медицинского работника, свидетельствуют о невиновном причинении вреда (случай) Ст.26 УК РБ и, соответственно, исключают уголовную ответственность. К ним относятся несовершенство медицинской науки и ее методов,

недостаточное обеспечение медицинских учреждений специалистами, оборудованием лекарствами, атипичное течение заболевания, аномальные анатомические особенности; аллергические реакции.

Субъективные причины зависят от воли медицинского работника, вина медицинского работника выражается в форме неосторожности, а последствия этих причин влекут дисциплинарную, гражданскую и уголовную ответственность. К ним относятся недостаток знаний и опыта медработника, неполнота или несвоевременность проведения обследования пациента, недооценка результатов консультации других специалистов, переоценка профессионального опыта.

Вина «по неосторожности» может выражаться в виде преступного легко-

мыслия (медицинский работник предвидит наступление общественно-опасных последствий от своего действия (бездействия) и легкомысленно рассчитывает их предотвратить) или в виде преступной небрежности (медицинский работник не предвидит наступления общественно-опасных последствий, но при внимательности и предусмотрительности должен и может их предвидеть).

Классификация врачебных ошибок (по В.Д. Шевцову и О.А. Дмитриевой) включает в себя диагностические (объективные и субъективные), лечебные (тактические и технические) и организационные (административные и деонтологические).

Обсуждаемая тема вызвала большой интерес со стороны будущих врачей, доцент В. Л. Казушук ответил на много вопросов. Доцент А. Д. Карман дополнил выступление яркими практическими примерами. Он особо подчеркнул, что практикующему врачу невозможно избежать ошибок, ведь «не ошибается тот, кто не работает». Но необходимо всегда помнить и осознавать, как велика порой бывает цена этой ошибки... Действие или бездействие врача, повлекшее причинение вреда больному по неосторожности (вследствие легкомыслия или небрежности), влечет юридическую ответственность.

Наш корр.

Всего в рамках программы с 2006 года её участниками было посещено более 80 городов и посёлков в Беларуси, России, Украине и 23-х странах Европы, причём некоторые из них посещались неоднократно.

Всемирное наследие: КРАКОВ-ВЕЛИЧКА.

За время осуществления программы студенты ознакомились с экспозициями всемирно известных музеев и выставок: музея Виктории и Альберта (Лондон), Лондонской национальной галереи, Лувра (Париж), д'Орсе (Париж), Дрезденской картинной галереи и Альбертинума (Дрезден), Сокровищницы Габсбургов (Вена), музея Ван Гога и музея Рембрандта (Амстердам), экспозицией картин Королевского дворца (Варшава), музея Берлинской картинной галереи, театра-музея Сальвадора Дали (Фигерас), музея Swarovski (Ваттенс) и др., в коллекциях которых находятся шедевры изобразительного и прикладного искусств, ювелирного и оружейного дела, скульптуры, которыми веками

С 2006 года профсоюзный комитет студентов и кафедра гигиены труда БГМУ осуществляют программу «Мировое наследие», целью которой является ознакомление студентов с ценностями культурного и природного наследия, входящими в Список всемирного наследия ЮНЕСКО.

Падарожжы

География студенческих путешествий

восхищалось человечество. Мы посетили всемирно известные парки развлечений для молодёжи «Диснейленд» (Франция) и «Порт Аventura» (Испания).

В ноябре этого учебного года состоялась поездка в Польшу с посещением Кракова и Велички.

Краков – второй по величине город в Польше и один из самых красивейших городов Европы. Старая часть Кракова представляет собой уникальный в историческом и ар-

хитектурном плане объект, который внесен в Список всемирного наследия ЮНЕСКО. Наши туристы прошли Королевской дорогой – площади, соборы, дворцы, Рыночная площадь с торговыми рядами Сукеницы, Мариакский костел и, конечно же, роскошный и величественный Вавель (королевский дворец). Мы ознакомились с историей, обучением и архитектурным ансамблем Ягеллонского университета (1364 г.) – одного из старейших университетов в Европе.

Особо запомнился внутренний дворик библиотеки университета. Интересной и неожиданно увлекательной стала экскурсия в Казимеж – старинный еврейский квартал (ранее был отдельным городом), захватывающий своей самобытностью и стариной.

В нем студенты ознакомились с интересной историей этого района, побродили по узким улочкам, побывали в старых еврейских ресторанчиках и кафе, посетили небольшой красивый дворик, в котором снимался оscarный фильм Стивена Спилберга «Список Шиндлера».

Второй день экскурсии был ещё более впечатляющим – мы посетили соляные копи Велички, которые также внесены в Список всемирного наследия ЮНЕСКО, и спустились под землю в шахту на глубину 125 метров.

Подземные коридоры и камеры, старое оборудование (которое, кстати, мы сами опробовали), каплички и статуи из соли – все было необычным. Большое впечатление на туристов произвела подземная часовня Святой Кинги (создана в 1896 году), в которой до сих пор совершаются обряды венчания.

Трогательным, запоминающимся и неожиданным стало исполнение экскурсоводом (она была нашей землячкой) песни на белорусском языке в этой часовне. Веселым и волнующим стал подъем на землю в настоящей шахтерской клетке (специальном 3-этажном лифте).

Программа «Мировое наследие» преследует образовательные цели в интеллектуальном воспитании и знакомит студентов университета с удивительными местами и памятниками истории, культуры,

архитектуры и природы, которые являются всемирно известными. В поездках царит дух познания нового, дружелюбная атмосфера и коллективизм, именно поэтому путешествия пользуются большой популярностью у студентов и преподавателей нашего университета, членов их семей. Даже некоторые активные выпускники и родители студентов принимают регулярное участие в программе.

К нашей программе в последние годы присоединились студенты и преподаватели других вузов города. Важным является и то, что туристические путешествия проводятся во внеучебное время (выходные дни или каникулы), что не влияет на учебный процесс.

Вся информация о прошедших и предстоящих путешествиях, о посещаемых объектах, фотоматериалы, программы путешествий, а также интересная информация о памятных датах из истории медицины и международной культурной жизни размещены на интернет-ресурсе «Вконтакте».

На наши новости подписано более 2200 (!!) студентов и преподавателей нашего университета и других вузов – это свидетельствует о популярности программы «МИРОВОЕ НАСЛЕДИЕ».

Вся информация размещается в сообщениях группы (сообщества) «Мировое наследие, БГМУ» <http://vk.com/club67919910> и на странице «Мировое наследие» <http://vk.com/mirovoenasledie>.

Справки по электронной почте poezdochka.ok@gmail.com.

Игорь СЕМЁНОВ,
зав. кафедрой гигиены труда

ГЕОГРАФИЯ НАШИХ ПУТЕШЕСТВИЙ в рамках программы «МИРОВОЕ НАСЛЕДИЕ» с 2006 года

№ п/п	Государство	Города, посёлки и посещенные объекты маршрутов
1	Австрийская Республика	Вена, Зальцбург, Инсбрук
2	Ватикан	
3	Великое Герцогство Люксембург	Люксембург
4	Венгрия	Будапешт
5	Испания	Барселона, Ллорет де Мар, монастырь Монсеррат, Фигерас, парк развлечений «Порт Аventura»
6	Итальянская Республика	Рим, Флоренция, Венеция, Римини, Милан
7	Княжество Монако	Монте-Карло
8	Королевство Бельгия	Брюссель, Антверпен, Брюгге, Гент
9	Королевство Швеция	Стокгольм
10	Латвийская Республика	Рига, Юрмала, Сигулда, Даугавпилс
11	Литовская Республика	Вильнюс, Друскининкай, Каунас, Тракай (Тракайский замок)
12	Нидерланды	Амстердам
13	Республика Беларусь	Мир, Новогрудок, Полоцк, Хатынь, Любча, Залесье, Рубежичи, Раков, Воложин, Радевичи, Поставы, Ивье, Жировичи, Гольшаны, Логойск, Линия Сталина, Беловежская пуца
14	Республика Польша	Варшава, Краков, Величка, Сопот, Мальборк (замок Мариенбург), Гданьск, Гдыня, Вроцлав, Торунь, Познань
15	Республика Сан-Марино	Сан-Марино
16	Российская Федерация	Смоленск, Михайловское (Пушкинские горы)
17	Словацкая Республика	Братислава
18	Соединённое Королевство Великобритании	Лондон, Оксфорд, Гринвич, Стратфорд на Эйвоне, Кентерберри, Виндзор
19	Украина	Львов, Почаев (Почаевская Лавра)
20	Федеративная Республика Германия	Берлин, Баден-Баден, Бремен, Дрезден, Лейпциг, Трир, Мюнхен, Потсдам, Нюрнберг, Ганновер
21	Финляндская Республика	Хельсинки
22	Французская Республика	Париж, Страсбург, Версаль, Ницца, Марсель, аббатство Мон-Сен-Мишель, парк развлечений «Диснейленд»
23	Чешская Республика	Прага, Брно
24	Швейцарская Конфедерация	Женева
25	Эстонская Республика	Таллинн

«Мумии мира»

В выставочном зале музея природы и экологии Беларуси проходит увлекательная экспозиция «Мумии мира», которая приглашает всех желающих познакомиться с мумиями самых различных регионов и эпох. Экспонаты представляют собой муляжи настоящих мумий, найденных в различных точках земного шара.

Выставка приоткрывает тайну загадочного сфинкса и величественных гробниц фараонов, познакомит вас с представлениями древних о загробном мире и мумификации, продемонстрирует культуру захоронений. Кроме того, здесь можно побывать в импровизированной мастерской бальзамировщика, посмотреть, что происходило с телами жертв инквизиции, увидеть, как погребали своих близких неандертальцы.

Минули тысячелетия, но у человечества есть еще немало вопросов, на которые по-прежнему нет ответов. Как удалось древним с такой лёгкостью обрабатывать твёрдый камень для своих скульптур? Почему в Древнем Египте мумификацию возвели в культ? Попытка преодолеть страх перед неизведанным или тщательная подготовка к жизни после смерти? Помимо основных экспонатов выставка предлагает возможность посмотреть документальный фильм о мумиях, также имеется тематический информационный терминал, содержащий дополнительную информацию по тематике выставки, а желающие смогут поучаствовать в электронной викторине.

Экспедиция в царство мумий подарит незабываемые впечатления широкому кругу зрителей. В чем на собственном опыте убедилась ассистент кафедры гигиены труда, посетившая выставку вместе со студентами медико-профилактического факультета в ноябре месяце этого года. Хотелось бы отметить, что студенты интересуются историей и отличаются высокой эрудицией.

Юлия АЛЕСТРОВА, Наталья ЖУРАВЛЕВИЧ,
ассистенты кафедры гигиены труда

Музеи

В библиотеке БГМУ состоялась встреча студентов 1 курса педфака с заведующим отделением трансплантологии органов и тканей Республиканского научно-практического центра, кандидатом медицинских наук, доцентом Щерба Алексеем Евгеньевичем.

Трансплантология: от мифов к реальности

Годом становления белорусской трансплантологии можно назвать 1970. Именно тогда на базе клиники урологии МГМИ в 4-й больнице г. Минска академик Н.Е. Савченко провёл первую операцию по пересадке почки. Кардинальным образом ситуация изменилась в 2008 г., когда на государственном уровне было принято решение о необходимости развития в стране трансплантологии. Готовясь к открытию центра, белорусские трансплантологи проходили стажировки в лучших университетских клиниках ЕС и США – в Бермингеме, Оксфорде и Ганновере.

Сегодня в Беларуси создана программа трансплантации, прежде всего, для обеспечения потребностей граждан. Трансплантации печени ждут около 90 человек, почки – 700, поджелудочной железы – 25 и около 40 человек ожидают пересадки сердца.

Алексей Евгеньевич



отметил, что трансплантология приобретает особую актуальность в связи с научно-технической революцией XX столетия, в первую очередь с развитием электроники и биотехнологии. Это обусловило качественно новые достижения медицинской науки и практики в целом, в том числе, и в трансплантологии.

В ходе беседы Алексей Евгеньевич обратил также внимание на вопросы становления врача, формирование профессионального опыта, залог успеха и на проблемы начинающих врачей. Помимо этого, конечно, Алексей Евгеньевич поделился

своим опытом работы с больными, дал советы по саморазвитию, рациональному использованию сил.

Студенты с интересом отнеслись к появлению в стенах университета представителя медицинской элиты нашего государства. Первое чувство, возникшее у студента-первокурсника, который только становится на путь изучения медицины, при встрече с персоной такого уровня, это сильная мотивация и огромное уважение к своему будущему труду и труду врачей в целом. Подобные встречи серьезно влияют на восприятие обучения, психологическую подготовку каждого студента, находящегося в стенах Alma Mater. Первокурсники педиатрического факультета выражают огромную благодарность Алексею Евгеньевичу и кафедре нормальной анатомии за встречу.

Богдан ЗАХАРЕВИЧ, студент педфака

В честь 70-летия Организации Объединённых Наций представительство ООН в Беларуси и Министерство иностранных дел запустили 23 октября необычный «Экспресс», который за неделю объехал все областные центры нашей страны.

Суть проекта – повышение осведомленности о Целях устойчивого развития, принятых на саммите в Нью-Йорке, среди белорусских граждан.

Поезд ООН с 23 по 30 октября «на пути к партнерству для развития» (как была названа инициатива) посетил семь городов

Беларуси. «Экспресс» начал путешествие с перрона Минского железнодорожного вокзала. Купить билет на этот необычный поезд было невозможно. Счастливыми пассажирами стали лишь те, кто получил специальное приглашение: работники ООН, представители правительства Беларуси, организации гражданского общества, представители дипломатических миссий, уязвимых групп населения. Во время путешествия в поезде обсуждали проблемы стигматизации людей, живущих с ВИЧ, развитие агротуризма и много других. А в городах, где побывал «Экспресс», прошло более 250 мероприятий.

На каждой остановке участники акции обсуждали те или иные цели устойчивого развития. Всего на саммите в Нью-Йорке их приняли семнадцать (ликвидация нищеты, качественное образование, гендерное равенство и другие). В Гродно, например, главной целью выбрали здоровый образ жизни. Разнообразные выставки, мастерские, экскурсии, лекции, концерты, показы

Необычный «Экспресс»

возможностями касались продвижения здорового образа жизни и благополучия.

Для студентов ГрГМУ прочитала открытую лекцию региональный директор ВОЗ Жужанна Якоб – «Европейская политика здравоохранения «Здоровье 2020».

Молодёжный консультативный совет ООН организовал форум-театр «Стигма и дискриминация в отношении людей, живущих с ВИЧ».

На пресс-конференции, посвященной вопросам здравоохранения, открыли проект БЕЛ-МЕД. А студенты Белорусского государственного медицинского университета провели тренинг по профилактике ВИЧ, стигматизации и дискриминации людей с ВИЧ-инфекцией.

Следует отметить, что празднование 70-й годовщины ООН совпадает в Беларуси с проведением Года молодежи. Поэтому особенное внимание уделялось участию молодежи в достижении целей устойчивого развития. Специальный посланник генерального секретаря ООН по делам молодежи Ахмад аль-Хиндави сказал, что именно от молодежи будет зависеть, сумеет ли человечество достигнуть реализации этих целей к 2030 году.

Дмитрий ЖЕМЧУЖНИКОВ, участник молодёжного консультативного совета ООН, студент БГМУ

фильмов и различные виды деятельности для людей с ограниченными

В постоянной спешке и суете мы забываем уделять время прекрасному. В век компьютеров и машин человеку необходимо постоянное напоминание о душе, а лучшей духовной пищей является поэзия.

И для поэзии найдется место...

В поэзии раскрываются лучшие черты человека: любовь, дружба, радость, взаимопонимание. Студенты группы 173 стомфака провели час, посвященный поэзии.

Каждый из нас внес частичку в создание уютной и теплой литературной атмосферы и испытал минуту славы. Мы узнали много нового друг о друге, показали себя с той стороны, о которой никто и не подозревал.

Звучали стихотворения выдающихся русских и белорусских поэтов, которые позволили нам совершить путешествие в другую реальность, прожить маленькую жизнь или осознать тяжкие реалии прошлого.

Давидович Кирилл познакомил нас с циклом стихотворений Сергея Есенина, Иосифа Бродского и Владимира Маяковского. Наиболее запоминающимися были «Нате!» и «Исповедь хулигана».

Благодаря замечательному исполнению и очень точной передаче эмоций мы смогли полностью прочувствовать и понять то, что хотели донести до нас авторы этих произведений.

Стихотворение Рыгора Бородулина «Пакуль жывеш, развітайся с жыццём», которое прочитала Роуба Надежда, напомнило нам о том, что необходимо ценить то, что ты имеешь. Каждый день нужно проживать как маленькую жизнь, успевать сделать как можно больше, чтобы с полной уверенностью сказать: «Жизнь прошла не зря». Проникновенно звучали стихотворения А. Григорьева

В начале ноября в Общежитии №4 прошла встреча с Липенем Эдуардом Бернардовичем.

Эдуард Липень – мастер спорта международного класса по альпинизму, восходитель на восьмимысячники, участник экспедиции на Эверест (8848 м) в 1990 г. В настоящее время преподает на кафедре анестезиологии и реаниматологии БГМУ.

В 1990 году Эдуард Бернардович в составе американо-китайско-советской экспедиции поднял капсулу с землей с Кургана Славы на высоту 8848 метров над уровнем моря.

Эдуард Бернардович поделился со студентами впечатлениями и воспоминаниями об этом героическом восхождении. Показал документальный фильм, который был снят американцами во время восхождения, вырезки из газет тех времен, где описывались знаменательные события. Международное восхождение 1990 года проходило в рамках Игр доброй воли и стало демонстрацией взаимного стремления государств к миру и добрососедству. Трехмесячная экспедиция на Эверест даже была занесена в Книгу рекордов Гиннеса как одна из самых успешных, хотя участникам из-за непогоды по неделе приходилось сидеть в палатке.



«СУСТРЭЧЫ»

«Снежный барс»

Альпинисты поднимались на «вершину мира» в течение 3 месяцев. Кстати, на пик они взойшли накануне Дня Победы, 7 мая. По словам Эдуарда Липеня, могли справиться и быстрее. «Наши советские альпинисты, в отличие от американцев, не пользовались кислородом. Хотя я как врач всегда носил в аптечке баллон, – вспоминал собеседник. – Среди альпинистов кислород считается допингом. Только без его использования восхождение учитывается как предельно сложное». На высоте выше 8 километров лишь на то, чтобы сделать один шаг, тратится 4 вдоха, если использовать кислород – всего один. «Путь, на который уходило 3 часа, с кислородом можно преодолеть за 45 минут», – удивил

альпинист. Недавно Эдуард Липень вернулся из Сизгла, где проходила встреча участников международного восхождения на Эверест 1990 года. «В то время, как многие альпинисты оделись в свои национальные костюмы, я был в памятном спортивном, времен Союза», – вспоминал Эдуард Липень. Еще в молодости он заслужил особо почетное среди альпинистов прозвище «Снежный барс» – за покорение всех «семи тысячников» СССР. За свою жизнь Эдуард Липень совершил более 200 восхождений, отметился на горных вершинах Европы, Азии и Америки.

Беседа прошла в теплой дружественной обстановке.

Дмитрий ЕВТУХ, студент лечфака

«Конкурсы»

– медицинской и биологической физики; – травматологии и ортопедии; – общественного здоровья и здравоохранения.

3. Ассистентов кафедр:

– биологической химии; – биоорганической химии; – медицинской и биологической физики.

4. Старших преподавателей кафедр:

– судебной медицины; – белорусского и русского языков – два; – биологической химии; – латинского языка.

Документы на конкурс направлять в течение месяца со дня опубликования объявления по адресу: 220116, г. Минск, пр-т Дзержинского, 83, РЕКТОРУ.

«Я Вас люблю» и отрывок из «Евгения Онегина» А.С. Пушкина «Письмо Татьяны Онегину» в исполнении Новгородской Дарьи.

Такие мероприятия очень важны для раскрытия личности. Они помогают нам показать себя настоящего, позволяют обнаружить в себе скрытые таланты.

Поэзия помогает приобретать друзей, друзей настоящих, которые помогут тебе и в горе, и в радости. В радости ведь тоже нужна помощь: помощь, чтобы ощутить счастье до глубины души и поделиться им. Когда же наступает пора несчастий, пора утрат – опять-таки нельзя быть одному.

Мы думаем, что из нашего мероприятия каждый вынес для себя что-то полезное, новое, возможно, переосмыслил некоторые вещи.

Поэзия является верным спутником по всей жизни человека. Весна и осень, закаты и рассвет, романтика и любовь, трели птиц и шум морского прибоя – все это поэзия, которую мы часто не замечаем в таких простых и привычных для нас вещах.

Поэзия заставляет нас по-новому смотреть на мир, дает возможность выразить чувства, которые накопились в душе. Она возвышает нас над миром повседневности, будничности и обогащает духовно. Поэзия помогает нам быть добрее, решительнее, нежнее и мужественнее.

И самое главное – поэзия помогает оценить то, что мы приобретаем в молодости. Ничто из приобретенного в молодости не проходит бесследно. Хорошие навыки молодости облегчат жизнь, дурные – усложнят и затруднят ее.

Дарья НОВОГОРОДСКАЯ, Яна ТРАФИМОВА, студентки стомфака,

Галина САЯНОВА, куратор

Подумай о будущем

С шестнадцатого по девятнадцатое ноября в нашем вузе, согласно распоряжению ректора, проводились мероприятия, направленные на борьбу с табакокурением. В соответствии с этим

Бросай курить или...

В соответствии с приказом МЗ РБ о проведении Республиканской антитабачной информационно-образовательной программы преподаватели кафедры иностранных языков с шестнадцатого по двадцатое ноября проводили ряд мероприятий, посвященных данной теме.

В рамках учебно-образовательной программы студенты 1-2 курсов работали с аутентичными материалами (видеофрагментами и статьями из журналов): «Smoking and its adverse health effects, Tobacco smoking and cancer, World health organization's information on smoking, Smoking is harmful, extremely addictive and dangerous».

В рамках воспитательной деятельности на курируемых факультетах (стоматологический и фармацевтический) организовывали круглые столы и беседы со студентами: «Бросай курить!», «Ты и табак», «Курение как социальная проблема».

Девятнадцатого ноября в лицее №1 студентами Малиновским С. (стомфак) и Каптюг А. (фармфак) была организована и проведена информационно-образовательная лекция: «Бросай курить или...». В ходе лекции обсуждались вопросы истории

девятнадцатого ноября для студентов общежития №1 сотрудниками кафедры акушерства и гинекологии (доцент Царева С.Н. и ассистент Рубахова Н.Н.) была прочитана лекция «Влияние курения на здоровье будущего поколения».

Наталья ЦАРЕВА

возникновения курения и распространения пагубной привычки; причины курения у людей, а особенно у подростков; а главное, последствия курения, влияние на организм подростка. Особый интерес вызвали наглядные иллюстрации заболеваний, которые вызываются курением.

Приятно удивило то, что десятиклассники внимательно слушали докладчика и, более того, задавали по окончании лекции множество вопросов, буквально засыпав ими «лектора», что, согласитесь, бывает не так уж и часто.

Докладчик очень интересно рассказывал, акцентировал внимание на важных деталях, развеял мифы, связанные с курением, старался найти общий язык с аудиторией, что ему успешно удалось. На протяжении 45 минут он вел диалог с подростками, комментируя слайды и обращаясь к слушателям. Ораторские способности студентов помогли провести данное мероприятие в виде дружественной беседы. Можно надеется, что школьники сделали для себя соответствующие выводы.

После мероприятия учащиеся выразили свою благодарность аплодисментами.

Мария ШИРЯЕВА,

преподаватель кафедры иностранных языков, Анастасия КАПТЮГ, студентка фармфака

Не прокури своё здоровье

Ежегодно 19 ноября Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ) при поддержке Международного общества онкологов проводит Международный день отказа от курения.

На кафедре иностранных языков студенты стоматологического и фармацевтического факультетов не остались в стороне от этого важного для здоровья мероприятия.

Что вы знаете про растение, которое называется табак? Какую пользу или вред это растение приносит?

В Европу табак впервые завезли матросы Колумба, а в 17 веке француз Жан Нико сумел вырастить его на европейской почве и провел первые анализы табака, обнаружив в нем сильнодействующее вещество, которое и было названо по имени открывателя никотином.

Очень быстро курение в Европе стало модой. По своему невежеству люди считали табак лечебным средством. В России при царе Михаиле Романове за курение наказывали, и только Петр I, который стремился не отстать от европейцев, снял все запреты.

Но очень быстро люди поняли, что табак – сильный яд. Его стали применять для уничтожения клопов, блох, моли и других насекомых. Раствором табака опрыскивали деревья для уничтожения вредителей.

Памятка для тех, кто бросает курить.

Примите решение постепенно увеличивать интервал между курением.

Начните курить сигареты, которые вам не нравятся.

Если вы не курите один день, можете не курить еще один день. Попробуйте!

Если вы не выдержали и закурили, не огорчайтесь. Некоторые люди делают несколько попыток, прежде чем окончательно бросят курить.

Отложите деньги, которые вы сэкономили на сигаретах, и купите себе что-нибудь. Вы это заслужили.

Не курите натощак – это быстро ранит слизистую оболочку желудка.

Не докуривайте последнюю треть сигареты, в которой концентрация опасных для жизни соединений наибольшая.

Галина САЯНОВА,

преподаватель кафедры иностранных языков Сергей МАЛИНОВСКИЙ, студент стомфака

Курение является самой массовой хронической бытовой интоксикацией, так как при курении происходит сухая перегонка табака с образованием множества токсических веществ.

По данным международной статистики, курят сейчас более половины мужчин и около четверти женщин нашей планеты. Причины такого распространения курения разнообразны, но чаще всего – это погоня за модой, простое любопытство, боязнь привабливания в весе, борьба со стрессом и др. А начав курить, люди вырабатывают привычку, от которой уже трудно избавиться. Беда в том, что страдают не только курильщики, а и окружающие их некурящие. При сгорании табака образуются основной и дополнительный потоки дыма, основной поток образуется во время затяжки дыма, проходит через все табачное изделие, вдыхается и выдыхается курильщиком. Дополнительный поток образуется выдыхаемым воздухом, а также выделяется между затяжками в окружающую среду из обугливающейся части сигареты (папиросы, трубки).

Основной поток табачного дыма образует 35% сгорающей сигареты, от 5 до 15% остается в фильтре, 50% уходит в окружающую среду. Резко загрязняется окружающая среда. Находящиеся вокруг люди, вдыхая этот воздух, как бы пассивно курят. В окружающую курильщика атмосферу попадает токсических веществ во много раз больше, чем в организм самого курильщика. Это и обуславливает особую опасность пассивного принудительного курения для окружающих.

Какую же опасность представляет курение для организма? Еще недавно самым токсичным веществом считали никотин. В последнее время установлено, что по токсичности радиоактивные изотопы табачного дыма превышают никотин. Человек, выкуривающий пачку сигарет в день, получает дозу радиации в 3,5 раза большую, чем биологически допустимая доза радиации, как 200 рентгеновских снимков. Радиационный фон у курильщика в 30 раз выше некурящего.

Оксид углерода (угарный газ) является очень токсичным компонентом табачного дыма. Он вступает в связь с гемоглобином и образует соединение – карбоксигемоглобин, препятствуя доставке кислорода к тканям. Развивается хроническая

Курение как социальная проблема

По данным Всемирной организации здравоохранения, в которой много и устойчиво изучают проблему курения, от употребления табака умирает каждый пятый.

Это значит, что мы ежегодно теряем около 500 000 людей! Сегодня Всемирная организация здравоохранения выступает с лозунгом: «Курение или здоровье? Выбирайте сами!» Его цель –

способствовать снижению распространения табачной зависимости, вовлечение в борьбу против курения всех слоев населения и врачей всех специальностей, профилактика табакокурения и информирование общества о пагубном воздействии табака на здоровье.

Сотрудники кафедры хирургической стоматологии в соответствии с приказом УО БГМУ № 539 от 12.11.2015 «О проведении республиканской антитабачной

Планета здоровья

информационно-образовательной акции» организовали и провели тематические семинары со студентами 3 курса стомфака и студентами факультета иностранных учащихся. Преподаватели кафедры подготовили для студентов буклеты об отрицательном воздействии на организм никотина и профилактике табакокурения.

Вместо заключения нам хочется привести некоторые высказывания известных людей о курении.

Многократный чемпион мира по шахматам А.А. Алехин: «Никотин ослабляюще действует на память и ослабляет силу воли – способности, столь необходимые для шахматного мастера».

Л.Н. Толстой, бросив курить, писал: «С этого времени я стал другим человеком».

Проживая по пяти часов в кряжу за работой, встаю совершенно свежим; а прежде, когда курил, чувствовал усталость, головокружение, темноту, туман в голове...»

Татьяна ШЕВЕЛА, доцент

Фото Татьяны ЛЕЩЕВСКОЙ



Тяжелейший фактор риска

кислородная недостаточность, поэтому уровень смертности у курящих в 5 раз выше некурящих.

Аммиак при сгорании табака поступает в трахею, бронхи и легкие. Во влажных слизистых он растворяется, превращаясь в нашатырный спирт, который раздражает слизистые оболочки, вызывая кашель, хронический бронхит, аллергические заболевания. Табачные смолы проходят через легкие, осажаясь до 1 кг в год. Легкие становятся грязно-коричневого цвета.

В смолах содержатся канцерогенные вещества, вызывающие рак. И, естественно, очень токсичным является никотин. Никотин хорошо всасывается слизистыми оболочками полости рта и бронхов и быстро поступает в кровь. Хроническое отравление никотином ведет к неблагоприятным сдвигам в состоянии различных функций организма. Чаще страдает сердечно-сосудистая система. Первичным симптомом может быть учащенное сердцебиение до 80-90 ударов в минуту вместо 60-70 ударов. Сердце проталкивает за сутки на 1,5 литра крови больше, работает с хронической перегрузкой, развивается кардиосклероз, одышка, отеки. Никотин приводит к дисфункции эндотелия (это однослойный пласт специализированных клеток, выстилающий изнутри все сердечно-сосудистое дерево, его роль очень велика в развитии атеросклеротических изменений (сосудов), что способствует отложению в стенках холестерина, сосуды суживаются, нарушается кровоснабжение сердца и тканей. Через симпатическую нервную систему никотин вызывает сужение сосудов и повышает артериальное давление (АД). После выкуривания сигареты сужение сосудов длится 30-40 минут, при частом курении сосуды постоянно сужены, сердце и другие органы голодают. Развивается атеросклероз коронарных артерий, среди этих больных более 50% курильщики, а 14-15% из них болеют стенокардией. Смертность от стенокардии наблюдается чаще среди тех курильщиков, которые больше выкуривают сигарет и глубоко затягиваются табачным дымом. Под действие никотина поражаются и другие сосуды. Возникают спазмы кровеносных сосудов ног, а затем и атеросклероз их.

Больной не может ходить, вынужден останав-

ливаться, так как развивается такое заболевание как перемежающаяся хромота. Длительное сужение сосудов конечностей может привести к омертвлению тканей и их гангрене. Длительное курение приводит к отравлению никотином сосудов головного мозга и резкому снижению работоспособности. Считается, что смертельная доза никотина содержится в 20-25 сигаретах (если их выкурить сразу). От курильщика страдают и некурящие. Курильщик с сигаретой, заставляя некурящего, находящегося с ним в одном помещении, пассивно курить и подвергая свою жизнь опасности. У детей из семей, где родители курят, чаще развиваются бронхиты, пневмонии. Эти дети отстают в развитии, плохо успевают в школе. У беременных женщин-курильщиц могут быть выкидыши или дети рождаются недоношенными. Этот так называемый «табачный синдром плода» по аналогии с пассивным курением через 1,5 часа пребывания на рабочем месте в накуреном помещении у некурящих концентрация никотина в организме повышается в 8 раз. Влияние пассивного курения на организм может проявляться как немедленно, так и в отсроченном времени. Немедленно может появиться головная боль, головокружение, раздражение глаз, бронхолегочной системы создается нагрузка на сердце, обостряются имевшиеся сердечно-сосудистые заболевания.

Отсроченный эффект проявляется в возникновении раковых заболеваний дыхательных путей, появлением сердечно-сосудистых заболеваний с декомпенсацией.

Итак! Чтобы ходить на своих ногах, не кашлять постоянно, не держаться беспрерывно за сердце курильщики должны бросить курить и бороться с окружающими курящими. Прекрасно писал в этом плане в свое время академик И.П. Павлов «Не пейте вина, не огорчайте сердце табачищем и проживите столько, сколько жил Тициан!» – гениальный национальный итальянский художник. Тициан прожил 99 лет.

Подготовили: Раиса НОВИКОВА,

Тамара ГОНЧАРИК, Сергей АЛЕКСЕЙЧИК, доценты 1-й кафедры внутренних болезней

Безопасный Новый год

Самые приятные хлопоты для многих из нас – это подготовка к новогодним праздникам.

В канун Рождества и Нового года происходит самый большой товарооборот в торговой сети. Самое время для реализации красочных и зрелищных петард, фейерверков, ракетниц. Однако, используя пиротехнические изделия, чтобы украсить свой праздник, многие даже не подозревают, какой опасности они могут подвергнуть свою жизнь. Ежегодно по причине неосторожного обращения с пиротехническими изделиями происходят пожары, получают травмы глаз и рук, многочисленные ожоги различной тяжести, как взрослые, так и дети. Обиднее всего оказаться на больничной койке в новогоднюю ночь, когда все отдыхают и веселятся.

Чтобы избежать трагических последствий, необходимо знать:

- при покупке пиротехнических изделий обратите внимание на сроки годности;
- инструкция по применению должна быть на русском/белорусском языке, требуйте у продавца сертификат соответствия пиротехнического изделия;
- приобретайте пиротехнические изделия только в заводской упаковке;
- храните пиротехнические изделия вдали от

Незвычайныя сітуацыі

нагревательных приборов в недоступном для детей месте;

- нельзя переносить пиротехнические изделия в карманах, под одеждой, хранить без упаковки, бросать;

- нельзя использовать пиротехнические изделия, имеющие явные дефекты: измятые, подмоченные, с трещинами и другими повреждениями корпуса или фитиля, а также разбирать, переделывать готовые пиротехнические изделия;

- нельзя наклоняться над пиротехническими изделиями во время их использования, повторно запускать в случае отказа либо сгорания фитиля;

- перед использованием пиротехнического изделия обязательно ознакомьтесь с инструкцией. Для того, чтобы напомнить о безопасности в праздничные дни, Министерство по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь в период с 7 по 28 декабря проводит республиканскую акцию «Безопасный Новый год». Сотрудники МЧС посетят организации, предприятия, учреждения образования и крупные торговые центры, где поздравят жителей от мала до велика с наступающими праздниками и напомнят, а кого-то и обучат правилам безопасности.

Марина ВАСИЛЕВСКАЯ,

инспектор ГПнВосковского РОЧС МГУ МЧС

17 ноября силами УГАИ ГУВД Мингорисполкома и ОГАИ ГАИ Московского района г. Минска была проведена профилактическая акция по беспрепятственному пропуску транспортных средств оперативного назначения с включенными спецсигналами «Уступи дорожку оперативному транспорту».

Уступи дорожку оперативному транспорту

После проведения инструктажа о слаженности действий сотрудников ГАИ и машин скорой медицинской помощи во время проведения акции, из подстанции СМП №6, расположенной по адресу: пр-т газ. «Звезда», 55, на визит по ул. Ольшевского, 13, поступивший по телефону: «103», в 10 часов 10 минут выехала автомашина экстренной службы. За время следования машины скорой помощи по городу на указанный визит было выявлено три нарушения п. п. 26 ПДД, а также одновременно, одно нарушение п.п.12.1.1 ПДД. Нарушения были совершены на участках дорог: ул. Горьковского, 95, пересечение ул. Притыцкого – ул. Якубовского, пр-т Пушкина – ул. Притыцкого. Время прибытия составило 10 часов 29 минут (время передвижения 19 минут), расстояние 6,8 км. Таким образом, в большинстве своем водители реагировали дисциплинированно и незамедлительно предоставляли проезд машине скорой помощи, смещаясь в сторону, за небольшим исключением.

С водителями, нарушившими ПДД во время прохождения автомобиля с включенной световой

Вестки ГАИ

и звуковой сигнализацией, была проведена профилактическая беседа о предоставлении приоритета во время проезда автомашин оперативного назначения с включенными спецсигналами, выяснены причины и обстоятельства, способствовавшие нарушениям, разъяснены правила поведения в таких дорожных ситуациях, а также ответственность за данные нарушения, являющиеся грубым нарушением ПДД, составлены административные протоколы.

Госавтоинспекция напоминает, что за нарушение ПДД за не предоставления преимуществ движению авто с включенными спецсигналами, водителям грозит штраф в размере от 2 до 10 б.в. с лишением права управления транспортными средствами сроком до одного года. «Однако, дело, пожалуй, здесь не в наказании, – считает старший инспектор по особым поручениям УГАИ ГУВД Мингорисполкома подполковник милиции Михаил Корниевич, – а в сути проблемы, которая все же существует при передвижении автотранспорта с включенными спецсигналами, с которой сталкиваются как медработники, так и сотрудники МЧС и ГАИ. Когда порой для спасения жизни роль играют секунды...»

Любовь ТРЕПАШКО, ст. инспектор по агитации и пропаганде ОГАИ Московского РУВД г. Минска, майор милиции

